

Содн дисертаций, представлять на scrutiny, в. ИМПЕРАТОРСКОИ Императорской Академии № 1001—1002 (сентябрь 1887).

10 ⁶/₂₄₅

№ 78. ✓

КЪ ВОПРОСУ
ОБЪ

616.24:616-091

3-47

ИЗМѢНЕНІИ ЛЕГОЧНЫХЪ АРТЕРІИ И ВЕНЪ

ПРИ

ФИБРИНОЗНОЙ ПНЕЙМОНИИ.

(Гистологическое изслѣдованіе).

ДИССЕРТАЦІЯ

НА СТУПЕНЬ ДОКТОРА МЕДИЦИНЫ

К. А. Элембергъ.

Изслѣдованіе диссертации, по хирургіи. Конференція, вѣдн профессора: Александръ П. П. Писаревскій, Д. В. Поповъ и праштандентъ Н. В. Угловъ.

НАУЧНОЕ ОУЧЕБНОЕ ЗАВѢДѢНІЕ

С.-ПЕТЕРБУРГСКАГО УНИВЕРСИТЕТА

С.-ПЕТЕРБУРГЪ

Типографія П. П. Соловья, Васильевскій пр. № 47

1887

584
Копія

Э

Дис. 1001-1002

448521
1901

4086

Библиотека
1887

1850

09-256/0651

7 - 109 2012

Докторская диссертация автора Коммунистическим Университетом под назва-
нием «К вопросу об этиологии легочных артритов и о роли при фабри-
чной пневмонии, результаты исследования с целью, чтобы, во внимание
наш, было предложено в Конференцию ИМПЕРАТОРСКОЙ Военно-Меди-
цинской Академии 500 (пятиста) на 1. Петербурга, 21 Марта 1862 года»

Автор: Сергей Ковалев.

Предметом настоящей диссертации служат вопросы
об этиологии артритов легочных артерий и о роли при
фабричной пневмонии легочных.

Поэтому к разработке этого вопроса послужило
то мысль, что вопрос этот, как увидим ниже, со-
стоит из двух, несколько друг от друга, а именно не за-
продутый. А между тем они заключаются именно
не между двумя вопросами патологической анатомии.

Не говоря уже о том, что, как и всякая инфек-
ционная болезнь, фабричная пневмония может оказывать
блуждающее влияние на сосудистый аппарат,
к этому приходится еще и другой фактор, заклю-
дающийся в самих легочках. В легочках мы находим
вероятно самую серьезную форму воспалительного про-
цесса, иногда переходящего в гангрену и среди этого
воспалительного фокуса сосуды как бы омываются
гноем. Уже в priori можно было бы думать, что со-
суды легочных не могут безусловно относиться к та-
кому роли процессу. Однако этого фактора эта еще
однажды момент, который играет не последнюю роль в
этиологии артритов легочных артерий. И го-
воря о том же воспалительном процессе, которое может
длиться в силу сильного сращения сосудов легочных
тканей, возникающих в отдельных альвеолах.

Итак на лицо эти данные, и в заключение по предло-
жению глубоко уважаемого Николая Васильевича Усова
предложить, не поразится ли автору легочных при
фабричной пневмонии.

Обращаясь к литературе за сведениями этого ко-
проса, ища ли указаний касаясь вообще в этом на-
правлении, мы прежде всего убеждаемся, что автор

Издатель
1862 г.

детально. Так что трудно сказать по историч., что из особенностей при кризисной инфлюэнце особенно в других инфекционных заболеваниях или нет. И со своей стороны не могу выделить такой особенности, а приписывать эти явления стадии кризисной инфлюэнцы. Даже как особенность бразильских и испанских тифоидов доктор Вейсмановский выдвигает те же особенности, что при подходе к адвентице тем, как тифозное состояние красных шариков. Также он выдвигает те же особенности, потому что при чистой кризисной инфлюэнце как в бразильских тифах, в адвентице которых попадаются нормальное количество красных шариков. Мне кажется, в этом явлении нет ничего особенного, раз, как различие, отбрасывая все сплошь инфицированные круглыми элементами и красные шариками, чтобы рассмотреть более легко приходить, через такое пораженную отбавку.

Но прежде чем переходить к результатам моего исследования, естественно и должно сказать, что инфлюэнца, приводящая к моему выводу, свойственна ли одной красной инфлюэнце и не несет ли она чисто истинный характер по значности ее одной стороны от главного очага воспаления, выходящего из легких, с другой стороны от других местных очагов, или подобна инфлюэнце свойственна только и другим инфекционным заболеваниям, насколько можно судить по литературе. Таким образом, в том порядке должны привести литературу заболевания сосудистого аппарата при инфекционных заболеваниях, для большого разужения результатов моего исследования. Несколько же богаты материалы об инфлюэнце в развитии органов при инфекционных заболеваниях, настолько же бедны по отношению к сосудистому аппарату.

И останавливаясь только на обширных работах с целью сравнения результатов найденных в сосудах при других инфекционных заболеваниях, с теми, которые я описываю при фабрициной инфлюэнце.

Работа проф. Попова ²⁾ при раск. позволяю подробно рассказать об инфлюэнце сосудов. Изменения сосудов состоят в появлении, закупки и зернистости

интенсивности цвета сосудов, также мутность и пазовенная инфильтрациями жировыми зернами.

На артериальных разрывах бросается в глаза, что все три составные части стенок сосуда, так и интимы, эпителии и мышечная оболочка очень легко отделяются от эластичной и что они представляются по мутноватыми и более ломкими. Однако элемент от отщепления возмущает картину артерио-перерождения. По поводу другого случая как говорится тоже самое и добавляется, что именно описанным явлением бываете диффузия и резко ограниченная. Автор исследовал разные случаи, так же упоминает об артерио и вену renalis, AA и Ve iliacae, Arterio gastricae, и v. celiacaria cordis, и vasa inferior, и basilaris. В заключение он говорит, что описанное изменение сосудов ему приводилось, встречать и в других больших тифоидного характера, так что она не составляет принадлежности только розе, а встречается вообще при долго длителем лихорадочном состоянии.

Во второй работе о воспалительных проф. Попова ³⁾ описывает тоже инфлюэнце сосудов. Так при инфлюэнцах описаны как выходят жировые перерождение мышечной оболочки артерий. В костях описывается также изменения, воспаления сосудов. В паренхиме оболочки из от отрывах элементов, причем в мышечной оболочке наблюдается скопление жировых капель.

Доктор Борзенко ⁴⁾ указывал изменения отдельных при закупоривающих инфильтрации зернистости и зернистости и пришло к следующим результатам. У животных, лихорадочного довольно продолжительного времени, от находил «индетерминированная клеточная инфильтрация, возмущениями матово-белыми жидкими зернышками без, видными черт, но с сравнительно-малыми границами между отдельными элементами; элемент представляли ту степень зернистости, которая, откуда возможно она превращение к порф. Нпротив, у животных, лихорадочных более долгое время, при таком же общем характере поражения, участки мало изменения попадались, крайне редко, тогда как

мется ее истинности регрессивно характера встречается чаще. Получая возможность ее систематическому изучению и для широкой обобщения. Многочисленные клетки увеличены, возбужды. Протоплазма мутна в сплошь наполнена зернистостью, состоящая из матово-белых мелких крупинок, среди которых возмущаются и более крупные блестящие зерна. Ядра размещаются в периферии клеточных, в большинстве их по периферии. Еще большей истинности достигают изменения в структуре мелких артерий. Здесь сильно разрастается мезенхима клеточная до того избытка, что совершенно сдвигаются одна другую, утрачивая видимость этого привычного веретенообразной формы. Большие сосуды поражаются подобно мелким степенями артериосклероза перерождения, в мелких артериях процесс доходит до тяжелой дегенерации мезенхимы артериол.

Доктор Пинковский (*) при вскрытии сердца находил «органе равно и эндотелий, вазомоторный кровеносные сосуды паренхиматозно перерождены, причем артерии в большинстве случаев ограничиваются бланкомых пубульжик и констрикцией артериол, в то есть, оставившаяся на той стадии развития, откуда при благоприятных условиях возможно *resistatio ad aetatem*».

Профессор Пинковский при вскрытии сердца (*) находил изменения в сосудах «Относительно их истинности гистологическими данными, наблюдаемых довольно близко к ядру внутри дольчатых капиллярных сосудов неясно. Эндотелиальные клетки их представлялись пубульжик, очень мутными, состоящими из желтых зернинок; контуры их не ясны, так что отдельные элементы как бы сливаются между собой. Ядра их увеличены в объеме и также мутны, как и протоплазма клеток или же вовсе не ясны. Вязкое также изменений, на артериолах, из которых почининая клетка удалены замещены, к этому обширнейшей картины капиллярных, представляется сеть мутных зернистых трубочек, почти вовсе не содержащих от себя форменных элементов крови. При обработке уксусной кислотой, не являясь до тех,

порядка ядра больше частью своим обнаруживаются, иногда даже в большом количестве, чьих в нормальных состоянии, артериолах же клетки делятся пролиферацию. В некоторых участках стволы капилляров окисляются утолщаются желтым, блестящими зернами от меньших против артериальных клеток. По отношению к ядра эндотелиальных клеток обнаруживается жировую перерождения, так как при обработке соевым, растворившим утолщенные зернышки, они не поддаются, как в предшествующем случае, при действии уксусной кислоты. Разный образом эти зерна обнаруживаются при употреблении различных веществ (кармина с естественной кислотой, Гематоксилином). В просветах более крупных сосудов (артерий и вен) довольно часто обнаруживаются отложения от стенок зернисто перерождения ядрами клеток. Относительно равномерности распределения периферично, отдаленно, разбавляемых зернышками, между которыми, как и в капиллярах, так и в более крупных сосудах, замечается только пубульжик эндотелиальных элементов и их ядра, без явного изменения протоплазмы, оставшейся прозрачно, как и в нормальном состоянии.

В почках наблюдались такого же рода изменения как и в ткани печени.

Винноградная кислота в сосудах стволы в различных периодах развития замечается как в селезенке, так и в слизистой оболочки и подлежащей соединительной ткани желудка и кишечного канала. Мы видели их разными образом в легких, в сердце, головном мозгу и в почках.

Относительно истинности изменений сосудистых стволы должно прежде всего отметить, что они были наблюдаемы разными авторами при некоторых отрывах атеросклерозных и инфекционных заболеваний, а в последнее время существование их при синдромах заболевания было доказано историческиальными путями доктор Бертольдом. Эти сопоставления результатов наших собственных исследований с фактами добытыми другими авторами, мы можем считать еще так же представляющие об истинности в отношении проте-

появлялись сосуды. При входе острых инфузионных и колющих игл чаще обнаруживались безжалкие митотические элементы, выстилающие как крупные артерии и вены, так и капиллярные сосуды, вбухавшиеся в более или менее значительной степени и это вбухание обнаруживалось одновременно с началом вливания осеудитной сыв. Вливаниям, выходящим в строении клеточных элементов, порой увеличивался объем протоплазмы его и ядра, при этом не происходило. Такое вбухание клеточных образований, выстилающих кровеносные сосуды, можно рассматривать как порою явление раздражения ядра раздражающей по своему истологически измененной крови. Сказанную степень вбухившей митотии представлять попутливо вбухившей клеточной протоплазмы, поскольку в ней очень велика зернистость, расположенная в углубленной ядрах. Это явление обнаруживалось отдельными участками, являясь уже значительно раньше проявления, чем простое вбухание и вкратце совершенно отсутствовало при вливах, опережающих фазы раздражающих безжал. Конечно, порою, входить объективно процесс является характерно перерождение и распавшие клетки, являясь, во такой входе наблюдается далеко не во всех случаях, да и там, где им встречается сь явля, ядро перерожденными клеткам принадлежит только небольшим участкам, значительно меньшими и реже встречающимися, чем при вливах.

Научен ⁽¹⁾ и Gavenin ⁽²⁾ находили утолщение и характерное перерождение митотии.

Из раз этих работ мы знаем, что инфузионным заболеваниям свойственны перерождениями вливание митотии и явочной оболочке сосудов.

Во мосу не привели работы профессора А. В. Попова, ⁽³⁾ которая по выделению результатов отличается от выше перерождениях работ с немного приближается к тем изменениям, которые описаны.

Главнейшим изменением, наблюдаемым в отниках сосудов при *Leishmania*, *exanthematicis*, *abdominalis*, *recurrentis* были воспалительного характера и выражались главным образом в поражении тшме яде-

дне и intima. На продольно вливах, небольших артериях весьма трудно можно было убедиться, что ядро совершенно вливах гладких мышечных элементов выходящих в состоянии раздражения. Они значительной величины, выходящие в себя по 2, иногда даже по три ядрами, причем соответственно этому протоплазма ядра делится на 2 или на 3 отделе. Также хорошо этот процесс можно было наблюдать на поперечных разрезах стенок сосудов. Ядро здесь видно, что процесс этот является многоклет в ядре, делаясь более intima (часть от ядра выходящая) так в середине стенок media и даже доходя до adventia. По характеру раздражения раздражающими элементами и во эту яду ядра тоже такое как и при продольно делаясь, сосудов весьма нередко можно было сь попутливо заметить, что этот процесс деления ядра принадлежит именно явочным гладких мышечных элементов осеудитной сывки, хотя в исторически единственно возникших случаях и трудно было установить это сь достоверностью и исключить при этом возможность участия также и других элементов — именно былых кровных тшм. Эти изменения т. media встречались не только в тех случаях мышечной ткани, сь собственно единственная причина воспалительных явлений в ствках мышечных элементов, во иногда и довольно развитая они встречались также и там, где мышечная оболочка в мышечных элементах были выражены в воспалительной степени, особенно значительно развитая изменения осеудитных ствках можно было наблюдать при *L. exanthematicis* и *abdominalis* при исследовании при чем изменения в media были выражены иногда в несколько меньшей степени, представляли как бы в явочный сь значительно развитая воспалительная инвазия в тшме adventia. Наоборот сь явочными изменениями, наблюдаемым много главных образцов в тшме media, обыкновенно одновременно и в значительной степени наблюдались утолщение митотического слоя сосудов. При этом явочные клеточные элементы митотии обыкновенно представлялись значительно раз-

бухания и разволашевания иногда из подт. дужк. значительно раздутых слоев. Из историч. случ. особенно из небольших артериях, этот процесс был развит до такой степени, что просвет сосуда значительно от тонн. стенок представлял параллельно интимах. Встрѣча подобная похищен. из стн. сосуда, как только что описанная, весьма редка, конечно, не придает им довольно важного значения. Нет никакого сомнения, что подт. где наблюдается процесс новообразования и отделение клеток из элементов поперек кат. инб. тина, является этой тин. как из сж. одного этого обстоятельства, кроет других, происходящих из интими, является значительно меньше перпендиц. и также образом из интими случ. является весьма важной момент для возникновения такого рода инб., как различия соединенных стн. и обманн. кровоснабж.

Из этой же работ. проф. А. В. Павлов делает заключение, что сильно развитое периферич. интими было найдено нами при исследован. fibrinosa в прим. мышцах живот., где было также и значительно проваливание, хотя замечается этого послѣдств. отст. от интими живить не может быть строго доказано, так как подобно же проваливание в этом случ. было найдено и в соединен. муск.

Из другой работ. при брассиох. и ешном. тифѣ проф. А. В. Павлов²¹⁾ среди других интими из соединен. муск. находил интими также в сосудах. Найдены интими были следующие: „Из сосуда мы заметили обманочную интими, которая уже описана многими авторами при тифѣ (Вуд, Гоффман.) и при других многих болезненных состояниях, именно отделение ядерных и пигментных ядерных из стн. сосуда. Кроет того замечены преимущественно из вольничных сосудах муск. вердик. продукты пролиферации. Из стн. муск. ядерных интими находились в состоянии разволашения и из увеличения количества. При этом надо замечить, что из просвет. кровотока, сосуда, вердик. выделяется значительное количество белых кровяных па-

рених; вердик. они даже временно имеют красное, иррица можно было даже наблюдать случаи, в которых белые ядра интими почти исключительно являлись сосудах.

Также представляет большой интерес исследование профессора Виноградова²²⁾ о карбункулах при сибирской язве, при чем он выводит большое сходство процесса, происходящего из карбункулах, с другими заболеваниями легких.

Из этих представлений из карбункулах интими, говорит автор, нельзя не видеть, что им дѣл. интими дѣло не в простом интими фабрицирова. интими из тин., но в острым воспалительным процессом, при котором продукты воспаления являются с одной стороны безформенный экзудат, спертывающийся в тин. и облитерир. стн. фабрика, с другой стороны формируются элементы из инт. грануляционной тин. Так как в интими случается безформенный экзудат, составляет большую часть интими, то мы можем считать этот процесс ст. крупным воспалением. И происхождение экзудата и быстрота развития и длительность стн. интими его существенно одинаковы в том и других случ. При такой идентичности процесса, мы считаем, не лишним привести исследование проф. Виноградова интими интими сосудах из карбункулах.

Экстремально блн. интими объясняется легко не только развитием грануляционной тин. но и параллельно кровотоках сосудах, но и интересное замечание связей соединенных стн. подобно тому, которое наблюдается в сосудах при тифѣ при интими из воспаления, говорит автор. Далее, продолжает он, как в рѣ. обычно ширины соединенных кровотоках около сосуда и поминим. части в так называемых периваскулярных пространствах интими сосуда, образуют около инт. клеточные пути или гилды, так подобно же явление круглых грануляционных шариков между интими и медиа является часто в интими интими карбункулах. Из других сосудах, вероятно, грануляцион-

ные артерии находились разбавлены относит. ко белым
содерж. жира. На крупных артериях и венах, кар-
бункула гранулированной природы имела место обы-
кновенно из атеросклероза, происходила острая интер-
стициальная гиперемия. Что касается строения клет-
очных элементов сосудистых стенок, то мы здесь
увидели в доульевой и в области мышечных клет-
очек, так называемых на мелких артериях и в
венах на месте эластичности. Такие элементы стано-
вятся мутными, придают или несут характер зерни-
стости или, хорошо видны на невооруженных сосу-
дах и зашипили от контуров мышечных клеток,
даже совершенно сжимаются и по некоторым раз-
рубам можно получить вид однородного толстого
слоя, из которого после ручной очистки иногда
удается выделить ядро клетки. Значительная часть
обыкновенно остается неизмененных или только не-
большая, преимущественно в капиллярах, выделена
из просвета сосуда, но не терять плеру.

Позитивными из общих характерных изменений,
происходивших из сосудов при инфлюэнциоз. забо-
леваниях, и переходя в своих собственных изсле-
дованиях.

Материал первоначально был из Молдавской
жидкости в возрасте 14 лет, причем первые дни
наблюдались жидкость околочной. Ограничение из
клетки происходило из Гренторозоме, картина, по-
сле чего материал заключали по обратному спо-
соби из постоянной жидкости. Небольшая часть материала
делалась из суживающих. Часть препаратов
ограничивалась двойной краской парами от жид-
кости.

Кроме этого материала случается ограничива-
ется, главным образом по способу Вейтера для обнару-
жения фибрина.

При исследовании покровных мембран Грент-
ника (см. 3 объект 7).

Случай, разбавление жидкости, а разбавно на две
группы.

В первом и отному случаю краской гематина
или переходной на объект 2-й и 3-й случаи, где ясно

переходной краской гематина или переходной на жид-
кую инфлюэнцию.

Для определения той или другой формы гематина и
появления по периодах указанных процессов некрот-
ти и во второй для более строгого определения обра-
зилось внимание при гистологическом исследовании
на характер сосудов, их строения особенно частного.

Таким образом гематин определялся по присут-
ствию фибрина, красных шариков и по большему или
меньшему количеству интеллигентных клеток, встре-
чавшихся в жидкости и также больше и меньше по крове-
наполнению капилляров.

В буду краской из жидкости гистологическое
исследование относительно сосудов и клеточного обра-
зования, включалось из количества лейкоцитов и только
буду останавливался на описании, насколько можно для
определения стадии гематина, во виду того, что мои
исследования касаются только сосудов легких и глав-
ным образом артерий, причем попутно буду остано-
вливаться на капиллярах и в венах. Про капилляры
же ничего нового сказать не могу, кроме того, что по-
сле 1-го Водневской, иногда подтверждали найден-
ные при исследовании эритроцитов.

22222
18000

Имя	И. И. И.
№	1-го класса 100 100000

ПЕРВАЯ ГРУППА.

из которой рассматриваются случаи красной гипертонии и переход в скрупу.

I случай.

Андрей Карабоуца ревматический идиопатич. 14 дней поступил из Мариуполя больным на 4-й день заболевания с явлениями крупозного воспаления правого легкого, из которого легкое рассосралось полностью пятого дня жизни. Умер на 6-й день болезни.

Поступил 19 января 1901 г., умер 26 января.

Протокол вскрытия № 512.

Возраст ребенка точно, скрупу хорошо развит. Дата без сомнения. Риз оброчен, слаба гипертрофия. Ткань мозга умеренно гиперемизирована. В левой камере 260 гр. серозной жидкости. В серозной сумке гр. 20 жидк. Мукулаура сердца слизистой красн-серой, жидк. В правых желудочках толщина стенок 3 мм, в левой 11 мм. Клапаны без изменений. Легка 51, ризл. с. Сердце 215. Правое легкое увеличено. Слизистая внутреняя и свободная желудка толстыми фибринозными пленками, увеличена слизистая инфильтрирована гноем, гектативная стро-краснобурая, верхняя и нижняя доли в одной части средней доли. Слизистая желудка тонкоокрашена, тупая, утолщена и закрыта белой пленкой. Нижняя доля большого покрытия фибринозными пленками, слизистая тонкоокрашена. Тонкоокрашена слизистая желудка нижней доли за исключением ее передней части. Несколько узелков инфильтрации в нижней части верхней доли. Слизистая желудка отечна, гиперемизирована. Слизистая трахеи гиперемизирована. Пупок слизистой ослизненной, тупая сфероидальная, слизистая замкнутая пленку

ошну, 275. Валики очень рыхлые, серобурая, 1.230. В слизистой желудка слизистая жидкая. Растения красноватые. Надпочечники без изменений. Капсула левой почки смещается с паренхимой. Корка утолщена, рыхлая, тупая, серокрасная 165. Правая почка с таким же содержанием 165. Слизистая желудка отечна рыхлая. Слизистая толстая без изменений изменений. Печень без изменений желтом на отечности слизистой. Слизистая желчного пузыря без изменений. Желчь густая, рыхлая, желтая. Почки и селезенка тупая без изменений. Ткань желудка тупая, оброченная. Инфильтрирована увеличена до большого объема строкризма.

Кривизна: Растения створка 1601 стр. et inf. dextr. et inf. sinistri.

Микроанатомические исследования.

Перед нами историческое описание средней коронарной артерии, среди многочисленных элементов которой, а также во внутренней перегородке коронарного кровеносного русла наблюдаются явные признаки у одной стенки круглой формы с изогнутой артерией, которая с двумя ядрами. По периферии артерии ядрами изогнутой формы ядрами и красными шариками в средней части встречаются желтоватые элементы с белыми ядрами, окруженные обильными кровеносными капиллярами расширенными. Во многих областях артерии свободная эндотелия. Стенки ядра с ядрами инфильтрированы крупными элементами.

II случай.

Младенец Поняров 44 дня преставился поступил из Мариуполя больным на 2-й день заболевания 27-го октября 1901 г. с признаками крупозного воспаления средней доли. Большой палец. Во время пребывания во больнице сонлив был подавлен. На 4-й день больной умер.

Протокол вскрытия № 416.

Возраст точно, скрупу хорошо развит, а компактное ядро незначительно. Дата без сомнения. Сосуда ризе утолщена пленкой. Мозг 1.235. Вокруг желудочков развиты небольшие желтушные инфильтраты. Стенки сосудов отечны и артериальными. Легкое легкое желтого цвета сзади из серозной сумки, а впереди на фоне прозрачного. В серозной сумке 30 гр. жидк. На поверхности небольшие беловатые комочки и небольшие желтушные ядра. Мукулаура сердца тупая, ислезана тупая. Стенки Митральной слизи утолщены. Легка 65, ризл. 43. Сердце 275. Ткань желудка легкого гиперемизирована. Слизистая желудка тонкоокрашена, слизистая утолщена и

убедиться, что как, аэриация, так и инфиляция артерий и венечных каппиларов поражаются транзиторными процессами. Кроме того во внимание следует брать тотчас процесс в артериях и в одном случае в тела ринионаля в полости перикарда, выходя от клапана.

Убедились, из достояния выписей случаев фибриной пневмонии, что средние и мелкие артерии легкой тканью поражаются транзиторными процессами и жила прорастает, исключая ли этот воспалительный процесс в сосудах или окружающей ткани, или есть самостоятельный, развивая от других причин, и припадков быть теми для исследования отрывка агонии ринионаля от госпитального фокуса. Для названной цели я и взял отрывок артерии в полости перикарда, выходя от клапана.

При этом приходится убедиться, что круглые элементы находят также в клетках, в очень даже порядочном количестве, занимая все три оболочки сосуда.

Первый случай, исследованный мною, был ослепком серозно-фибринозным перикардитом. Это заболевание исследовано исключительно тщательным образом. Поэтому приходится брать почти случаи фибриной пневмонии.

Этот второй случай был в возрасте 40 лет. Ограничиться исключительно этого случая нельзя было из виду того, что этот процесс являл повод предполагать, что инфильтрация круглыми элементами, во есть ли начальная стадия артритозероза.

Было исследовано третий случай в возрасте 30 лет.

Микроскопическая картина оказалась соответствующая с предыдущим. Это являло уже второе раз видеть некая другая причина воспалительного процесса в клетках агонии ринионаля, а не смерть, как в крохотной переходной выписи из окружающей ткани. Мне кажется, эти факты обуславливают внимание, чтобы на них остановиться.

Насколько видно, что инфиляция, открыта вома ядения, настолько, конечно, чтобы громадное значение разобориться в этих явлениях, объяснить причину

весь процесс, до тут мы останавливаемся с довольно большими затруднениями, но по возможности попытаемся приблизиться к разгадке. Однако сомнений нет не признаем перемещение, не только видеть причину происхождения вообще агонии некая или из разнородности тканей, или что воспаление исходить из окружающей ткани.

Поэтому себя привнеси задержку на соображения Рихардсона: «Идея остро воспаленная сосуды признаются неперемещенно из венечной спертанной крови в сосудах, так как они принадлежат преимущественно и даже почти исключительно из таких элементов, где в внутренней оболочке своей инфиляция или артерия выказывает разнородность красной клеточки и оболочка сосуда раздражается вследствие всасывания или продуктов распада. Это отношение встречается так часто, что оно раздало в свое время повод Darwin'у принимать обратное порядок в течение этих процессов и рассматривать остро воспаленные оболочки сосуда как причину, а спертанную кровь как последствие болезни. Под микроскопом, вся стена сосуда находится в состоянии воспалительного инфилтративного процесса. Тремя молодыми элементами, которые должны быть приняты за главные типы, находят между оболочками наружной оболочки, между двумя слоями мышечного слоя, между оболочками эндотелия внутренней оболочки. В этой же оболочке, а также в наружных слоях мышечной инфильтрации экстрактация, которая сокращает сосуды и в большей или меньшей из протяжений. Внутренняя оболочка не столь постоянно признаются участие в этом процесс, а даже иногда утверждать, что в большинстве случаев она в сравнении с другими оболочками сосуда всего менее инфилируется. Дело в том, что эта оболочка в отношении своего строения настолько находится в зависимости от процесса в остальной части кровя, что с воспалительной спертанной кровью как-бы неслучайно связанной втягивать инфиляцию этой оболочки и она может подвергнуться спертанию. Но так как патологическое состояние

ржа вследствие той же недостаточности в средней оболочке также невозможно, то истинное отношение между ними должно быть рассмотрено как недостаточность мышечной энергии и гипертония иннервации. Этот взгляд подтверждается тем наблюдением, что при дальнейшем течении процесса вертеша наступают спертание интимы и отделение ее от средней оболочки.

Кроме случаев *arteritis et phlebitis thrombotica*, нам редко представляется случай говорить об остром воспалении стенок сосудов. Однако в образном смысле на то обстоятельство, что сосуды выходят из связи со своей соединительной тканью органами периферии своей наружной оболочки, состоящей из соединительной ткани и что, собственно говоря, оболочка сосудов составляет часть этой соединительной ткани и поэтому могут принимать самое деятельное участие при остром воспалении органов". Таким образом вкладывает у авторов за происходящие острое воспаление артерий. Вследствие этого, конечно-бы, может быть вполне применимо и для объяснения описанных выше изменений в сосудах при фибриновой пневмонии. Действительно, перед тем как произойдет воспалительный очаг, огромные продукты, исполненные воспалительными продуктами, выдвигая, что процесс может происходить по соединительной ткани перейти из сосудистой оболочки, тем более, как известно, альвеолярные перегородки тоже инфильтрируются крупными элементами из кровяного количества. На самом же деле такое явление объяснение не совсем подходит к вышедшим выше фактам. В самом деле, если это объяснение применимо только к тем артериям и венам, которые выходят из стенок воспалительных фокусов; само же, конечно, крупные элементы могут проникать разв. только на небольшое протяжении от фокуса. Как же соединяется с этим объяснением поражение *arteriae pulmonalis* тем же процессом в полости перикарда, даже начиная от самого клива. Нам известно, что полость перикарда не имеет никакого общаго с этим гнойным фокусом, она совсем изолирована от этого воспалительного очага, так что воспалительная интимы в *arteria*

pulmonalis не могут зависеть от этого послышаго в силу своей удаленности и изолированности. Для большей правдоподобности объяснения этого явления следовало бы иметь случай острого ревматического гнойного перикардита и если при этом не являлось бы инфильтрации ст. пульмональной артерий, то это служило бы еще большим доказательством возможности процесса, происходящего в сосудах без воспалительного фокуса. Из описанного, мы не удаем вывести, подобной случай и во время происходит ограничиться в своем развитии лимфитом, во время случай больше или меньше доказательным для объяснения воспалительного процесса в сосудах от воспалительных изменений, происходящих в альвеолах. Хотя продукт укрепленным быть без этого воспалительного являя. В силу указанного выше взгляда нужно искать какого нибудь другого объяснения этого явления.

Не раздумывая подобно же, и ссылаясь наставить свои мысли. Но мы приходится остановиться, что острого воспалительного объяснения для не берем. Но это было бы удивительно на два, каждое из которых факта—поражение *arteriae pulmonalis* из полости перикарда и других мелких ветвей ее, находящихся в легкой ткани легким воспалительных процессов и, если возможно, артериях только к объяснению этих фактов. И хотя только мыслями свое предположение назвать происхождение этого процесса, отнюдь не считая, которое, безусловно оно отрицаю из отсутствием одного единого, которого я выше говорил. И хотя сказать только тот путь, или по которому может быть, можно объяснить это явление.

Предположить, что подобно изменениям, может быть, встречается не только в сосудах легкой ткани, но и в остальных сосудах, и что эти изменения находят в зависимости от общей инфекции, конечно, можно, но во всем, судя по общему характеру изменений в сосудах, происходящих при других инфекционных заболеваниях, в которых я выше было упомянуто, этот взгляд не может достаточно основан и для своей убедительности требует ряда новых наблюдений. Из ряда других предположений и хотя отне-

ликов или физиология, какую большую роль играют сердце и эластичность артерий. Но желаемый эффект, когда напряжение крови в артериях со стороны сердца преобразуется, раздутыя артерии начинают сокращаться вследствие своей эластичности и, направляя кровь в направлении к капиллярам, продолжают так же образовывать эластическую роль сердца. В данном же случае той нормальной эластичности сосудов, которая обыкновенно существует, не может быть в силу воспалительного процесса, происходящего в них.

Такое же объяснение и такого явления, которое имело название историче pulsanalis.

Выводы.

1) Эластичность пульсационной артерий при фибриновой пневмонии уменьшается вследствие инфильтрации ее стенок крупными элементами.

2) Потери эластичности пульсационной артерий имеют повод предполагать, что ее упадет деятельность сердца при фибриновой пневмонии этого момента, являясь явлением наряду с другими.

Работа произведена в С.-Петербургском Морском Госпитале.

Инициатора этой работы принадлежать доктору Н. В. Медицинской Академии Николаю Васильевичу Усову, которому пришлось свою глубокую признательность за постоянные советы, которыми и пользовался при выполнении ее.

Препараты были доконтрированы проф. Н. П. Ивановскому, Н. В. Усову, а также в обществе морских врачей в С.-Петербурге.

ЛИТЕРАТУРА.

1. Юргенсон. (Частная патология и терапия Ziemsen's в русск. переводе 1876).
2. Баркс Герцфельд (Opus, к анат. анст. русск. перевод 1877 г.).
3. Понфис (Ueber die patholog. anat. Veränderungen der innern Organe bei tödtlich verlaufenden Erysipeln: deutsche Klinik 1867 г.).
4. Понфис (Anatomische Studien über das Typhus exanthema. Virchow's Archiv Bd. 60, 1874 г.).
5. Л. Попов (Объ излившихся элементов тубер при некоторых инфекционных болезнях. Медик. Вестн. 1875 г. № 39).
6. Борхсидус (Narkosemia oculorum при некротическом изливании лимфатик. Диссер. 1876 г.).
7. Leyden (Samml. Klin. Vorträge von Volkmann № 114 и 115).
8. Hüll. (Lungenentzündung Tuberculose und Sepsis-sucht 1872 und Arbeiten ad pathol. Institut zu München, 1875).
9. Thoma (Gerhard's Handbuch der Kinderkrankheiten).
10. Корнел и Ринке (Mannel d' Histologie Pathol.).
11. Целлер. (Руководство патол. анатом. 1883 1885 г.).
12. Лабуден. (Новые элементы патол. анат. 1880 г.).
13. Навон (Etudes sur les myosites symptom. Arch. de physiol. norm. et pathol. 1870 г.).
14. Laveran, (Archiv génér. de med. 1871 г. Guillet-Aout).

15. Виноградцев. (Патологическая анат. сибирской флоры. СПб. 1874 г.).
16. Виноградцев. (О желчной терке, лантордст В. М. журнал: Март, Апрель, Май 1882 г.).
17. Восточский. (Къ патол. анат. крупоз. воспал. легких. Дво. 1883 г.).
18. Ивановский. (Къ патол. анат. свиного тапа. Журнал М. Руднева. 1875 г.).
19. Пункаревъ. (Патол. анат. возрванной гортани. Диссерт. 1887 г.).
20. Писанский. (Части патол. анат.).
21. Риндштейнъ (въ русск. переводе 1888 г.).
22. Cornil A.—V., et V. Babes. Les bactéries et leur rôle dans l'étiologie, l'anatomie et l'histologie pathologiques des maladies infectieuses 1886 Paris.
23. Johannes Orth. Lehrbuch der speciellen pathol. Anatomie 1887.
24. Medicinclinique par le prof. C. Sée et Labadie Lagrave. Des maladies spécifiques (non tuberculeuses) de poumon. Paris 1886.
25. Traité pratique de la pneumonie aux différents âges par A. Grisolle 1841 г.
26. Проф. Л. Потон. Ueber Veränderungen im Gehirn bei Abdominal Typhus und traum. Entzündung Virchow's Archiv Band 63.

ПОЛОЖЕНИЯ.

1) Заразительность трахеиты у матросов, на судлах, проявляется главным образом в хронической форме, но острой встречается очень редко.

2) Прекрасный пример, существующий в Кронштадтском госпиталѣ, перенести больных, потому на чужой и, вероятно, чуждой, необходимо приходить, в более широких размѣрахъ. Слѣдовало бы перенести туда всѣхъ больных, находящихся в госпиталѣ, а госпиталь подвергнуть широкой естественной вентиляции. Для трупо больных и для амбулаторіи можно пользоваться существующими бараками. Подобное перенесеніе на дѣтскомъ полу необходимо вообще во всѣхъ госпиталяхъ.

3) Неплохое хроническое или дисретичное средство в первые дни заболевания не рекомендуется.

4) Фармакологическія средства, употребляемая при лечении трахеиты, не доставляют дѣла, лучшимъ эффектомъ обладаютъ отъ хирургическихъ средствъ (каждъ то ингаляваніе, выдѣлываніе, массажъ и т. д.).

5) На ряду съ другими хѣрами основательно кокаинъ съ элементарнымъ пепломъ гитіены приноситъ большую пользу въ санктаріумъ благополучію ея.

6) При влиятіи ингаляцій у дѣтей фармакологическія средства рѣдко приносятъ пользу, лучшимъ эффектомъ обладаютъ употребленіе более грубой инжи, массажъ и повторная клизма.

CURRICULUM VITAE.

Константин Александрович Эдлербюксъ, сынъ врачъ, шведскою языку католическаго, родился въ С.-Петербурѣ въ 1861 году. Среднее образованіе получилъ въ С.П.Б. Ларинской гимназіи. Въ 1882 году поступилъ на естественное отдѣленіе физико-математическаго факультета С.-Петербургскаго Императорскаго Университета, откуда съ 3-го курса перешелъ на 2-ой курсъ Военно-Медицинской Академіи. Въ 1888 году окончилъ курсъ лѣкарствъ. По окончаніи курса назначенъ младшимъ врачомъ въ г. Аххабадъ въ Таврической губерній войскъ, откуда чрезъ 3 мѣсяца былъ переведенъ въ г. Крошватку въ 1-ый Его И. В. Константина Николаевича запасный, потомъ переведенъ въ 16-ый запасный. Экзамены на докторіи медицины окончилъ въ 1890 году. Настоящую работу подъ заглавіемъ „Бъ вопросу объ интимныхъ запяжкахъ артерій и венъ при фиброзоидной инфильтраціи“ представляетъ для подруги степеніи докторіи медицины.

Имя	НАУЧНИЙ РАБОТНИКЪ
№	1-го Харьк. Мед. Института